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september végével megszüntetem,uj élő- 
fizetőket el nem fogadok; miről t ol- 

vasóimat előre is értesiteni kivántam 

a „Kol. Közlöny 
kiadója. 

Pártok és pártvezérek 
adatok és tanulság 

a párt- és emberismeköréből. 

I. 

Alkotmányos államban párt (a többség- 

ben levő) kormányozza az országot és részeit : 

a törvényhatóságokat, városokat. 

A párt föjellege: az őnzetlenség; a köz- 

érdeket szolgálja, ennek mindenben alárendeli 

a pártérdeket; a magán érdeket soha 

se tolja előtérbe, annál kevésbbé tüzi ki tö- 

rekvése czéljául; mert a mely perezben ma- 

gasztos elhivatásáról megfelejtkezik, elveszti 

a jogot a nemesb értelemben vett „párt! elne- 

vezésre, s lehet egy conspiráló csoport, de 

soha többé olyan párt, a melynek kezeire 

bizza s bizhatja a nemzet, vagy annak egyes 

töredéke sorsa intézését, ugy szólva eldönté- 

sét. S ez igy van jól és helyesen; különben 

egyes, más kárán nagyra vágyók, 

néha gonoszok kezére jutna a vezénylet, a 

polgárok és testületek kipótolhatlan kárára. 

Pártvezér áll a párt élén, kinek fedd- 

hetlen politikai jellemnek kell lenni, olyannak, 

ki adott szavát soha meg nem sze- 

gi; mert ha szavával a pártvezér is játszhatnék, 

hogyan adhatna irányt követőinek ? Ezek soha 

ga tudnák merre tartsanak, kiben bizza- 

nak meg, kinek nyomdokait kövessék. Ezért 

szó szentségét minden egyes tag 

átérzi, s az ellen nemcsak a vezér, de a köz- 

tag se vét, nem véthet a nélkül, hogy a párt 

tagjai sorából ki ne taszittatnék. 
A ki mint vezér pártot alakit, annak az 

elől emlitett általános fogalmakkal tisztában 

: kell lennie. 

: A pártvezérségre aspirálónak 

jussanak eszébe Thales ama szavai: „ismerd 

meg tenmagad :* tartson az ilyen szemlét ő n- 

maga fölött. Nem néhány százezer, de pár 

millió forintból se telik ki a pártvezéri felsé- 

ges tága; a ki utánzottat vesz magára, 

egymaga ugyan élhet azon balga hitben, h o gy 

ő pártvezér; de az utána indult derék fér- 

fiak, ha látják, hogy szaván az ajtó kü- 

szöbig semehetniel bizt on, hogy nála 

igéret és biztositás csak álczázott álnokság 

eszközei : bizony hamar ott hagyják őt a fa- 

képnél, hadd bálványozza csekély önmagát, s 

csodálkozzék az ámitás cselszővő hálójának 

szétszakadásán, az ál-nymbus elpárolgásán. 

A pártok életéről müködéséről eleget ol- 

vashatunk a történelem lapjain; ámde sehol 

egyetlen művelt országban se találandjuk elis- 

merve pártnak az olyan társulatot, mely csu- 

pán önhaszon keresésre indult ki, tegye bár 

azt a legszolidabb eszközökkel is; hát olyan 

csoportot neveztek-e valaha pártnak, mely más 

megkárositására, sőt megrontására dolgozva, 

ily átkos müködéssel akarta volna müűvének 

alapkővát letenni! ? 
Nem; ilyes pártról soha és sehol senki 

sem olvashatott; mert az ily lelkiismeretlen 

muűvelethez még szótartó üzérek se fognak. 

Anglia alkotmányos életében találunk ar- 

! ra példát, hogy a pártvezér ősi választókerü- 

1.200,000 frtot áldozott, csakhogy a pártve- 

2z2zéri renommée csorbát ne szenvedjen; pedig 

k 

Miután a „Kolozsvári Közlöny-t 

mes 

anyagilag tönkre tegye azt, 

tapasztaljuk, hogy solid pártoknál az adott 

letében megmaradhatásaért a magáéból 

ez esetben nem forgott szóban a pártve zér- 

nek maga és pártja nevében adott 

becsületszava, a mi alkotmány alatt élő, 

becsületérző, az igazságnak hátat nem fordi- 

tott polgárok közt a legünnepélyesébb, leg- 

szentebb fogadás, a legerősebb szóbeli 

kötés Arra egész Európában hiába keres- 

nénk analogiát hogy egy gazdag pártve- 

zér, egy szegény kiadó rovására 

akart pártot játszani, ennek deficittel 

halmozásával kivánt brillirozni, s minden ne- 

törekvése oda irányult volna, hogy 

ki a 

pártvezéri becsületszóban meg- 

bizva nyitva tartá számára az utat a Par- 

naszusra. 

Támogatás ürügye alatt egy sok emekbe 

kerülő vállalat megbuktatásán dolgozó párt- 

ról, — pártolás ezimén defieittel mást agyon- 

fojtó pártvezérről hallgat a krónika. 

Megvallom két év előtt még én sem ol- 

vastam, hallottam ilyen hydráról; azóta ta- 

pasztaltam, hogy létezik, él és garázdálkodik. 

Nemirok róla; csaka tényeket beszélte- 

tem, a melyekből napfény-tisztán kide- 

rülend : 

melyik az a párt, a melynek le kell 

szállania a dicső piédestalról, melyet nem az ő 

számára állita fel a közvélemégy, 

és kikazoka pártvezérek, a kiket 

a nemes elnevezés meg nem illethet, ha hét 

hét uradalom lenne is a kezöken. 

Sándor János, 

a „Kol. Közlöny kiadója. 
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Legujabb táviratok. 
Bécs, sept. 15. A „N. Fr. Pr.6 egy távirata 

jelenti Rómából, hogy olasz és német diplomaták 
közt diplomatiai tárgyalások folynak, a német csá- 

szár által a közkiállitás megtekintése utád xkómában 
teendő látogatás végelt. A terv kivitele igen való - 
szinü. 

London, sept. 15. Granville a spanyol kor- 
mánytól a ,Derhoundé fedélzetén fogva tartott an 

gol alattvalók feltétlen kiadását kivánta; a hajóra 
és rakományára vonatkozólag Granville semmit sem 
követelt. Az aschantik az Arany-szigeteknél rálőttek 

a „Rattlesnakos angol hadihajóra; a parancsnok és 
a többi tisztek megsebesültek. Az angolok bünte- 
tésképen Cham városát boriták lángba ágyu ásuk- 
kal. - Az angol muukás-egyletek tiltakoznak a 

genfi congressus tanácskozásai ellen. 

Prága, sept. 15. A tartománygyülési pótvá- 
lasztások a vidéki kerületekben oct. 17-én és a 
városokban oct. 23. lesznek. 32 képv. hely üres; 

nagyrészben declarans kerületekben. 

Madrid, szept. 14. Hitelt érdemlő hirek sze- 
rint Tolosanál 10000 kormánykatona a don Car- 
los által vezérelt 14,000 főnyi karlista hadtömeget 

megtámadta a karlisták nagy veszteséggel szétve- 
rettek és egy zászlót vesztének; részletek még 
hiányoznak. 

Hága, sept 15. Az országgyüűlés ma nyit- 
tatott meg trónbeszéddel, mely az általános és a 
pénzügyi helyzetet kedvezőnek mondja; hangsu- 
lyozza az idegen hatalmak rokonszenvét az indiai 

bonyodalmak alkalmából; és bejelenti, hogy At- 
schin ellen atháboru erélyesen fog folytattatni. 

München, sept. 15. A király helybenhagyá 
az országgyülésnek az öszminiszterium által indit- 
ványozott elnapolását. 

Bern, sept. 

makacskodó 69 papnak elmozditását mondá ki. 

Nönevelde igazgatói jelentés. 
A kolozsvári róm. kath. két finőveldébe az 

erdélyi róm. kath. igazgatótanács határozata követ- 

keztében 1874/, tanévre, alapitványra következők 
vétettek fel. 

) lázs Gyula, 

15. A semmitőszék a jurabeli 

1 [ogászok 4-edév. eks László, 
Szabó AÁlbert, Török Dénes. - 3 -adóv. Liszkai 
László, Móricz Károly, Tamási Péter, — 2-od óv. 
íilető leg tan árjelöltek: Benedek Elek, 
Czinege 1stván, Dobai Ferencz, Eranosz Miklós, 
nosi József, Jánosi Péter, Jósa János, Kovács An- 
tal, Márton Dávid, Patnoki Miclós, Szász Károly, 
Szigethi István. - 1-s ő év. Bánffy Zsigmond, 
Dávid József, Elekes Béla, Farkas Géza, Hchler 

fgnácz, Jancsó Benedek, Jovián Antal, Kósa Arpád, 
Kovács Antal, László Antal, Nagy Ferencz, Orbai 
Mátyág, Schőna Ferencz, Borbath Vilmos Gyula- 
fehérvárról, Schusnek Győző Gyulafehérvárról, Lá- 
zár Lajos, Lestyán József, Pap András, Szentpáli 
Dávid, Tankó Sámuel, Kapitány Gyula, Pál Gábor, 
Pál Géza Sz.-Udvarhelyről, Burnáz Ernő, Lendvai 

Gábor, Szakács Balás. Összesen 44. 
II. Gymnas. tanulók: 8-ad oszt. Amberger 

László, Bencze Gergely, Bogdán Péter, Demény Fe- 
rencz, Gecző Ferencz, Győrfi Sándor, Istvánfi Mik- 

lós, Móricz József, Szacsvai Miktós, Filscher E le, 
Török Lajos. — 7-ed oszt. Bodor Lajos, Fü- 
löp Endre, Georgievich Tódor, Karácsonyi Lajos, 
László Dávid, Oblatek Károly, Tőrök Kálmán, Veres 
Károly. - 6-od oszt. Batló Béla, Bocskor An- 
tal, Boér János, Csoboth Simon, Eek Emil, Gere- 
cze Péter, Juhász Lajos, Orbai Miklós, Veres Sán- 

dor, Szentkírályi Jenő, Szacsvay Gyula Gy.-Fejér- 
vártról. At jőnnek 7-edoszt. M.-Vásár- 
helyről: Dávid Sándor, Fakasr Albert, Végh Já- 
nos, Vutskits Lajos. 

Feltételesen meghagyattak taval- 

ról: Rath Ferencz 8-ad és Lukács János T7-ed 
oszt. Demény Álbert, Gőnczi Dénes 6-od oszt. 

5-öd oszt. Dániel József, Fehér Vilmos, 
Karácsonyi Miktós, Lazár Farkas, Martini Károly, 
Pál Géza, Stari Róbert, Száva Péter, Szaitz László, 
Szentkirályi Géza, Szentpáli István. Átjönek Kán- 
táról Cseh Gyula, 
Gyórgybiró Géza, Kozma Ede, Szigethi István, 
Gyulafehérvárról átjön Kádár Kálmán: 4-ed oszt. 
Amberboi József, Eperjesi Olvér, Farazó Károly, 
Lukács Antal, Schreiben Lipót, Stari Gusztáv, Szé- 
kely János, Dániel István. Feltételesen meg- 

hagyva: Horváth Károly. 3-ad. oszt. Dencz 
Adolf, Gardik Vilmos, Budai Károly, Koltin István, 
Kriszt János. Feltételesen meghagyva 

Campione Miksa 2-od oszt: Algáczi Lajos, Ba - 
Bartha Ödön, Gurnisevics Kelemen, 

Söpkez Géza. 1-ső oszt. Bálintfi Géza, Fekete 
István, Körősi György, Némethi Mihály, öszsze- 
sen 81. 

A megnevezettek f. é. oktober hó 1-én tar- 
toznak megjelenni, a ki pediz 15-ig nem igazolja 

elmaradasát a növeldei regensnél, végzkép elmara- 
dottnak tekintetik s helye mással töltetik be. 

A kik fizetés mellett fölvétetni kiváhnak,alól- 
irtnál f. hó 28-ig jelentkezzenek. 

Kolozsvár, 1873 szeptember hó 14-én. 
Váradi Móritz, 

noveldei regens. 

Gymnasium-igazgatói jelentés. 
A nyilvános tanulók beiratása a helybeli róm. 

kath. gymnasiumban f; hó 29-én és 30-án és ok- 
tober hó 3 első napján történik d. e. 9 órától 12 

óráig. Ezentul oktober 15-ig csak azon tanulók vé- 
tetnek fel, kik elkésésöket alapos okokkal igazolni 
képesek. Oktober 15-én tul a hó végeig rendkivüli 

esetekben a tanárikar, e hó lefolytával pedig csak 
a felsőbb tanhatóságz adhat kivéleles engedélyt a 
fölvételre, még pedig oly feltélel alatt, hogy az il- 
lető nővendek az időközben előadott tanulmá- 

nyok ismeretét szóbeli vizsgálat után kimutatni lare 
tozik. 

A fölvétel föltételei 

évet betöltött vagy idősebb növendék vehető fel. 
2. Az ismeretek mértékére nézve ms ánítali 

hogy az értelmes és folyékony olvasásban, 
nyelvtanból az alaktan főbb részeinek és az e 
szerü, bővitett s összetet, mondatoknak ismeretében 
jól olvasható dictandó-irásban, a tizes számrend- 
szer ismeretében 1000-ig, az egész szamokkal 
való négy alapmüveletben fölvételi vizsgálat által 
alaposságot és bizlos ságot tanusitson. Ezen tölvé- 
teli vizsgálat mind gy Iső e 
ba fölveendő á nézve e ya árá n út at kötelező. 

e dö 

Fejér Endre, Gazda Dénes, 

ez ek T. A 
gymnasium első osztályába szabályszerűen csak 9 

. A felsőbb osztályokba 
a nyilvános mind a magántanul 
tályról szóló és fegalább első 

tanterv követelményeine 
felelne, a tanárkarnak szabadságában á 
növendéket fölvételi vizsgálatra asconmi 

éga vagy anyja vagy e 

tartozik az f és 

7. A mely tanuló válaloly tantárgy ól 
tályzatot gapott, vagy az engedélyezett 
vitó vizsgálatok alkalmával dujra elégtel 

nyért, nem különben az is, ki má 
lat ismétlése után lépéttfelsőbb 
osztályt ismételni tartozik. 8. A 
kath. igazgatótanács által a jövő 

5 o.e. fórintban állapíttatott meg, m 
itatáskor kivőtel nélkül t vüadent a 

ki, Tamuntor következő táviratot közöl 

Bugy ma éjjel hozzám áérkezett sürgönyben Bi 
marek gróf arról értesit, hogy hötány n 
várja a haboru keztetét od ikziti 

készülelekért. 
,2 Két milli 

Ő szesen tahát egy-egy krülkea költs 
jében 14/, millió frank jutna. d 

Grót Bismarck azon esetre, ha e 
kormány részéről elforadtatnék, ho 
ké ország érdekében levő váltalat v 

itletn összezeket a kérdéses ezélnkralev 
fordítani, Nagyon lekőtelezné őt excel 
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ki a mondott összeget és én azon 
hntalmazva, saját kormányom nevében e 

endő visszafizetését megigérni. 
Minthogy a várnégyszögben ni ho 

van, azt hiszem, hogy. g 



Szorítkozott, hogy Lamarmorának azon ta- 

adja, miszeriat a pesti nemzeti bizottsággal 

ésbe lépjen. Fegyver - ugymond Klapka 

t várja, hogy kötelességét megtegye 

Kossuth Lajos ellenben igen érdekes 

yelemreméltó adatokkal telt emlékiratot küldött 

rmorához, melyben különösen iparkodott kimu- 

y Ausztria csak akkor lehet teljesen le- 

agyarország ellene harczol. „III. Na- 

g tt az igazságról 1859-ben. 

Melőtt elkezdte az olasz háborut, engem 

zámüzetési helyemből Párisba idéztetett, hogy 

ekezzék és esetleges közbejárásom által 

netán szükséglendő támaszát ma- 
Sőt midőn a császár már győzött 

ál és Solferinonál, hozzám Vallegi- 
„Ha Ausztria 

ogadja el a békét, igénybe fogoa venni az 
zítsőgót Mindenesetre siessen készülődé- 

kamatmora erre azon szövetségi ajánlatokat 
gyalja, melyeket a magyar emigránsok közül 

ben és a „comitato ungherese' tett neki. Utób- 
következő szerződési tervet terjesztett az olasz 

kórmány elé : 
A bizottság (comitato) az anyagi támoga- 

táson kivül köteles több tekintetben kezességet is 

követeini, még pedig követeli: 
Az ideiglenes magyar kormány elismerését, 

valamin a választott fejedelmét. 
Egy külön követ küldését a magyar kor- 

mányhoz és egy magyar követ elfogadását az olasz 
udvarnal. 

lasztott és Olaszország valamint Poroszország által 
elismert magyar fejedelmet egy kölcsön megadá- 
sáról biztositani, mely azonnal a fejedelem kinyi- 

aikoztalott óhaja után meg lesz állapitandó. 
Végre a két szerződő fél kölcsönösen köte- 

lez magát, hogy a fegyvert előbb le nem rakja, 
mig egyrészt Magyarországnak az 1848-diki al- 
kotmány alapján visszaállitott függetlensége bizto- 

sitva nincs, kivéve azon változásokat, melyeket a 
törvényhozás ez alkotmányon a nem magyar nem- 
zetiségek érdekében netán ejteni jónak látand. 

mamarmora ezen szövetségi ajánlatokat nem 
is vette komolyan, s hogy bebizonyitsa, mily helye- 

sen zondolkozott az egész ügyről, fölhozza aKlap- 
ka-féle betörés fiaskóját s azon tényt, hogy épen 

a magyar ezredek igen derekasan verekedtek Cus- 

tozzánál Olaszország ellen. 
Nigra és Barral néháy sürgönye, melyet La- 

marmora könyvében idéz, bizonyitja, hogy III. Na- 
poleon Olaszorságnak már előre kiáltásba helyezé 

Velencze megszerzését. „Itt azonban — igy egé- 
sziti ki Barral egyik bertini sürgönyét - , átatlá- 
nosan hiszik, hogy Poroszország, akár győzni akár 

ja meg, illetőleg csak akkor tarthatja majd vissza 

Ausztriától, ha Francziaországot bőségesen jutal- 
mazza a Rajna vidékeivel.4 

Nagyérdekü a következő Barral által Lamar- 
morához intézett sürgőny. (Junius 15-rők.) 

Bismarok az imént következő fölvilágositást 
k nyujtott nekem a helyzetről: A frankfurti szövet- 

séggyülésnek ma hozott határozata után, e gyűlés 

— a mint képviselőnk kijelenté - Poroszország 
számára megszünt létezni. Ezen határozat pedig 

előttünk háboru üzenésével azonos; mi el vagyunk 
határozva, hogy ez üzenetet megellőzzük és a jövő 
kedden tényleg meginditjuk a háborut. Az első ka 
tonai müűveletek nem az én titkaim és azért nem is 

zhatom önre. Egyelőre elegendő, ha pontosan 

tudja a háboru kezdetének napját. Megvallom, nagy 

sajnálkozással vettem azon hirt, hogy önöknél az- 
zal akarják kezdeni a hadjáratot, hogy a várnégy- 

Á RCZA. 

Egyenes ut. 
anzoni. – 

Szived hőn érezzen s foglald el elmédet, 
ok után ne áhits, kevéssel érd meg. 

Szemed mindig legyen ozélodra függesztve, 

annyit a az emberi dolgokból, 
elóg, hogy azokkal ne gondol, 

szent é és igazságos agyet, 

z erényt s ne tapsoliá, a bünnek. 

elég készen a Dunafejedelemségekben és ő 

y ir Magyarország volt kormányzója- 

Az olasz kormány kötelezi mugát, a megvá- 

legyőzetni fog, szerezményeit csak akkkor tartand- 

szózet meg kiinanáka a helyett, hogy az Adriát meg- 
s 

szállnák és Ausztriát kényszeritnék egy nyilt csata 
elfogadására. Ez a gondolat nyugtalanit engem. 
Másrészt nem akarom öad előtt titkolni, — igy szólt 

Bismarck —- hogy ha Lamarmora tábornok elfo- 

gadta volna azt a tervet, melyszerint néhány kö- 
zősen összerakott millióval magunknak hatalmas 
lázadást biztosithattunk volna Magyarországon. 

Az itt idézett távirat végén Barral megjegyzi, 

hogy Bismarck ezuttal nem látszott oly biztosan 
hinni a sikerben mint rendesen. Mert midőn egy- 
mástól buczuztak, e szavakat intézte hozzá: A 
koczka el van ejtve, legyünk bizalommal, de ne 
felejtsük el, hogy a mindenható Isten szeszélyes 
Ccapricieux.) 

Lamarmorának Bismarck tervezései sehogy- 

sem tetszettek. Már főnebb mondottuk, mennyire 

roszallotta a becsületes olasz generális Magyaror- 
szág pénzzel való főlbujtogatásának nemtelen ter- 
vét, Bismarck e kedvencz eszméjét, melyet nem 
győzött eléggé sürgetni. Végre elhatározta magát a 
tábornok, és egy junius 15-kén Barralhoz intézett 
sürgönyben kijelenti, hogy Bismaroktól semmiféle 

beavatkozást a maga terveibe nem fogad ezentul el, 
és hozzátéve, hogy, ha Magyarország zendülni 
akarna, maga erejéből is megtehetné épen, mert 
semmiféle csapat nem lesz az országban. 

Nigrának is megadja a magáét Lamarmora. 
Ez t. i. távirt Párisból, hogy biztosan tudja, mi- 

szerint az osztrákok a várakba fognak huzódni és 
el nem fogadják majd a nyilt csatát. 

Nigra – mondja erre Lamarmora – ki nem 

tudott politikai tanácsokkal szolgálni, kötelességé- 
nek tartotta, hogy engem katonai s hadászati taná- 
csokkal lásson el. Albrecht főhkgnek persze érde- 
kében volt az olaszokkal elhitetni, hogy az osztrák 
hadsereggel megvonul az erősségekben. Nigra 

azonban Bismarckkal és Usedommal azt akarta, 
hogy az olaszok észak felé vonuljanak, a lázitást 
Magyarországban szitsák és a poroszok ellen for- 
dult osztrákokat hátulról megtámadják. A mint az 

eredmény mutatja, helyesebb ís volt a három ál- 
lamférfiu haditerve, mert az olaszok csakugyan Bis- 
marck akarata szerint az adriai tengerpartokon és 

nem fönt az északi erősségeknél harczoltak. 

Az olasz tábornok könyvének ezentul követ- 

kező részei, habár nem birnak is oly közvetlen ér- 
dekkel reánk nézve, mint azon fejezetek, melyek- 
ben a szándékba vett magyar lázitásra van vonat- 

kozás, mindazáltal jelentékenyen járulnak az 1866- 

ki háboru előzményeinek történetéhez s különösen 

illusztrálják Bismarck merev ,verekedhetnémségété 
kapzsiságát, elbizakodását, másrészt az olaszok 
állását és a franczia udvar akkori magatartását. 
Ezért még e tárczát megakarjuk tölteni ezen leg- 
érdekesebb helyek emlitésével, melyeket a könyv- 
ben a fönnebbi momentumokra vonatkozólag talál- 
hattunk. 

Minekutánna a porosz-olasz hirdhedt véd- és 
daczszővetség létre jött, miről Lamarmora könyvé- 
nek nyolczadik és kilenczedik fejezetében hossza- 

san szól, Bismarck alig várhatta már, hogy az ut- 
ben lévő szerződés olasz részről mihamarább rati- 

fikáltassék. Minden percz drágának látszott a po- 
rosz premier előtt s a háborut minél előbb akarta 
kezdeni. A Lamarmora müvébeni közlött hiteles 
okmányokból kitünik, hogy Bismarck von der 
Pfordten követnek egy oda czélzó ajánlatát, hogy 
béküljön ki Ausztriával, egyenesen visszautasitotta, 

másrészt azt sem akarta, hogy az osztrák részről 
kért lefegyverzés megtörténjék. 

A párisi kommune napjaiból. 
Ki emlékeznék ma már Vevsset György ne- 

nevére. .. Ez ember el van feledve még talán 
Francziaországban is, — legfeljebb személyes ba- 
rátjai őriztek meg számára egy megtisztelő emléke- 
zést. A vad és zivataros idő, melyben végét lelé, 
elmosta emlékét, és még csak a dicsőség két- 

séges szerencséje sem jutott osztályrészéül. Hol ez- 

tek vesznek el, az egyes nem kelthet részvétet ; 

a párisi kommune rémnapjaiban nem sokat ért egy 

emberélet s ki tudja, hány áldozat érdemli meg 
legalább azon emléket, melyet Veysset özvegye 
állitott férje részére most, midőn Brüsselben kia- 

dott egy könyveocskét. x könyvecske elbeszélése 

nem panaszhang, hanem tanulságos adat a kom- 
mune tőrténetéhez, fölemeli azon fátyolt, mely a 
kommune utolsó napjaira volt boritva s leleplezi a 
titkot, hogy a versaillesi osapatok miként vették be 
Párist. 

Veysset György Páris ostroma alatt ben volt 

a városban s a fegyverszünet megkötése után a 
kormányt követte Bordeauxba. Itt főzte ki a tervet, 
hogy összeköttetésbe kell lépni a kommune főbb 
embereivel, és egy ellenforradalmat szervezni, mely 

tervet közölte is Saisset tengernagygyal s általa 
Barthélemy de Saint-Hilaire-rel is. A kormány, 
melynek apr. elején még igen kevés hadereje volt, 
örömmel beleegyezett a tervbe és Veysset azonnal 

Párisba utazott, hol beavatta a titokba nejét és a 
Guttin testvéreket is. 

Eredetileg az volt a terve, hogy egy bizonyos 
számu elhatározott emberrel, kik a törzskari épü- 
letben tanyáztak, a Vendome-térre menjen, s ha- 

talmába ejtse a rendőri épületet és hadi iskolát, on- 
nan pedig rögtön a városház felé forduljon, melyet 
megostromolván, elfogta volna a kommune főbb 

embereit. E czélból a nemzetőrség nyolczadik 
zászlóalja parancsnokának 3000 frankot adott sa- 
ját zsebéből, s megnyert a terv kivitelére több tisz- 

tet is. A versaillesi kormány azonban nem fogadta 

el e tervet, s a cselt ajánlotta. Három kaput, az 
Auteuil, Passy és Point-du-Jour mellettieket kel- 
lett arany kulcscsal kinyitni. E kapuk őrzője, az 
első, párisi hadsereg vezére: Dombrovszki volt, s 

Veysset azon megbizatást nyerte, hogy helyezze 
magát összeköttetésbe a tábornokkal. 

Párisban a valódi vörősök közt már azon vé- 
lemény kezdett elterjedni, hogy Dombrowszkiban 
nem lehet bizni. Finom kabátot és nagyon tiszta 

fehér ruhát viselt — elég ok arra, hogy a rongyos 
csőcselék bizalmatlansággal viseltessék az „ur' 
iránt. Veysset tudta, hogy a tábornok rosz kedvü, 
tehát igen alkalmatos pillanat arra, hogy megkö- 
zelittessék. Az ismeretség megkötése könnyen si- 

került, mert a Guttin testvérek egyike az ostrom 
alatt valami Hutzingerrel egy zászlóaljban szolgált 

s ez most Dömbrovszky körül volt, ki előkészitette 
az utat a tábornokkal való ismeretségkőtésre. Veys- 
set április végén találkozott először Dombrowskival 
ki eleinte igen tartozkodó volt, de később igy nyi- 
latkozott : „Azt hittem, hogy a lakosság mögöttem 
van, de csalódtam, s ez büntetésem. Felőlem bará- 

taim és ellenségeim azt fogják mondani, hagy ma- 
gamat eladtam. Jó, én eladom magat. 

Ez irtoztató játéknál fejemet koczkáztatom; 
meglőhetnek vagy alattomosan hátulról gyilkolhat- 

nak meg, legalább nőmnek és gyermekeimnek kell 
kenyeret hátrahagynom.4 De Dombrowszki nem- 

csak kenyérről akart gondoskodni, hanem vajról és 
pecsenyéről is, mert a szerződést csak akkor akarta 
megkőtni, ha Barthélemy Saint-Hilaire az árulá- 

sért egy millió frankot ad. Már Dombrowszkinál 
sokkal olcsóbban lehetett megvenni a montmartre-i 

tüzéreket. A kommune a hegyre néhány üteget ál- 
litott fől, melyek egész Páris fölött uralkodtak. 
Most tudjuk tehát meg, hogy az ágyuk miért lő- 
vettek ki oly rosszul, hogy a golyók vagy nem ta- 

láltak, vagy pedig csak saját embereiket Levallois- 

ban. Hanem a komumnisták rájöttek a titok nyo- 
mára, s Veysset házába törtek, ott mindent össze- 
pusztitottak, nejét fogságba hurczolták, de maga 
Saint-Denisbe menekült, honnan tovább folytatta 

cselszövényeit a versailles-i kormány megbizásá- 
ból. Május 10-én kapta Barthélemy levelét, mely- 

ben Dombrowszkinak egy millió, Hutzingernek 
300,000, a többi tőrzskari tiszteknek pedig 
200,000 frank igéretett váltókban a Rotschild ház- 

ra Franklurtban. Dombrowszki kotelezte magát, 
ogk az egész környék Point- du-Jourtól a Wag- 

Vak szenvedélye után indulva : 

Esztelen, igazságtalan s durva. 

Tökélyes világ. 
— Németből. — 

Ha minden ifju tartna mértéket, 
Filiszterek tréfát értenének ; 

Ha minden év gazdag volna borba, 
S az égből aranyeső potyogna; 

Ha ingatag nő nem találtatnék, 

Sőt mind a mennyi volna nyájas, szép; 

Ha az igazságtól ki sem félne, 

Nem volna balgaság s bánat férge; 

Ha az akarat s sziv tisztasága 

Semmi csalfaságot nem táplálna : 

Akkor oly tökélyes világ lenne, 
Hogy ki nem tarthatnók többé benne. 

Bálinth Gyula. 

A betlehemi harcz. 
A parancsot Jézus tőled vettük, 
Hogy ellenségeinket is szeressük. 

Ez nehéz, — de a te bölcseséged, 
Nem szabhatott lehetetlenséget. 

És ime most ezzel ellenkezve. 

Emberek rohannak emberekre. 

S egymást üldözik, szörnyen átkozzák. 
Hát ezek hasonlítnak tehozzád ?! 

Jeruzsálemben és Betlehemben, 
Keresztények vivnak egymás ellen. 

Ha latin emel Krisztusnak oltárt, 
A görögök földulják s lerontják. 

Ha gőrőg hozza lámpáját s képit, 
Latinok rohannak rá s letépik. 

Jézus nagy eszméit, szelid lelkét 
Igy fogja fel a miveletlenség. 

Tetszeni gyülölködéssel vélnek 

A szent szeretet nagy mesterének. 

Vérengzés s üldözések áldoznak 
A türelmes, békés jó pásztornak. 

Hagyjátok ez átkos jámborságot, 
Ti, uj Krisztus áruló Judások ! 

Krisztus bölcsője és sirja mellett 

Üdvöt csak szeret ő lelkek lelnek. 

ram kapuig nem fog a nemzetőrség által védel- 
meztetni, s a maga és kisérői számára szabad el- 
menetelt kért Veysset által kieszközöltetni. Veysset 
a szabad elmeneteli jegyet az árulási dij egy ré- 
szével május 20-án akarta Hutzingernek tada 

nem messzire állapittatott meg. Dombrowszki igé- 

ket, midőn a Point du Jour és Wagram kapu közti 
hadsereg parancsnokává : Matthien ezredest, a be- 

avatottak egyikét nevezte ki. Minden jól látszott el- 

lyozta a jól kifőzött tervet. Veysset ugyanis egy 
asszonyt is, kinek közvetitését gyakran fölhasznál- 

igért. Az asszony készpénzt kivánt, s mivel 
Veysset nem tudott ilyent adni, néhány kommu- 

nistának elárulta, a május 20-ki találkozást. Midőn 
tehát Veysset és Hutzinger megjelentek a semle- 
ges téren, nehány kommunista rájuk rohan és őket 

elfogta. 

les-i csapatok miként vonulhattak be Párisba egy- 
szerre három kapun minden ellenállás nélkül, s 
csak a város belsejében kezdődött el a gyil- 

koló, s a védelmezőkre nézve remény nélhüli 
haroz. 

czoltattak, azalatt a kommune csapatjai Dombrow- 

Wagram kapu közti sánczokat, és a versailles-i 
hadsereg oszlopai, mint Mao-Mahon megjegyzé, 

„hasonlithatlan bravourral bevették e sánczokat, 
és kapukat. Dombrowszki május 21-én, mint egy 

örült.szaladgált a főváros utczáin. A versailles-iak 
Párisban voltak, s ő még nem kapta meg árulási 
diját. Sem pénzt, sem elmeneteli jegyet nem ka- 
pott, Hutzinger elfogatásáról pedig nem tudott még 
semmit. Ha saját embereinek golyói által nem akart 
elesni, védeni kellett továbbra is azon ügyet, me- 

kadokhoz ment, s ott küzdőtt miglen egy lövés 

halálos szebet adott altestén, s fölkiáltott: ,Igy 
hal meg az, kit elárulnak.4 A kommune vadem- 
berei körülvették Dombrowszkit, s hittek neki. 

Érezték, hogy bukásuk árulás következménye, de 

nem gyanitották, hogy árulójuk előttünk fekszik, s 
a Dombrowszki május 24-én temettetett el a Pére- 
la-Chaiseben. Temetése olyan volt, milyent még a 

világ nem látott. Az ágyuk dőrögtek, a fegyverek 
ropogtak, s a petroleum lángja irtoztató fény vetett 
a nagy temetőre. A sir szelén állott Vermorel s át- 

kozta a gyávákat, kik vezérüket elhagyták, mig nem 
ő is, s a kommune utolsó bajnokai mint nehány 

ezervad állat, mert nem lehet már őket emberek- 
nek tartani, el nem estek a versailles-iak golyó- 

zápora következtében. 
Majd ugyanezen órában nyittatott ki a sze- 

rencséllen Veysset börtőne. A papirok, melyeket 
nála találtak, halálos itéletét mondták ki. Barátai 

azt remélték, hogy az irtóztató zavarban megfeled- 
keznek felőle, de a kommunisták boszuja jó emlé- 

kező tehetséggel bir. Ferré megjelent nehány nem- 
zetőrkiséretében,s Veysset IV. Henrik szobra alá vi- 
tetvén, felette a következő itéletet mondá ki Ferré; 

Polgárok ! Láthatjátok, hogy mi mindent fenyes 
napvilágnál teszünk. ,Itt van egy nyomorult, ki 

bennünket elárult, most fogadja büntetését, 4 mire 

Veysset 5 golyó által találtatván e szavakkal halt 
meg: „Megbocsátom nektek halálomat.* 

Igy halt meg ez ember, kinek tevékeny buz- 
galma Párist átadta a rend hadseregének. A ver- 
saillesi kormány bizonyosan emlékét megőrizte, 

özvegyét fényesen megjutalmazta s barátait és se- 
gédeit kárpótolta, gondolhatja mindenki, de Ver- 
saillesben máskép határozták, hogy Veysset dicső - 

sége ártani fog a hadsereg hivének. De a drámára, 

mely Veysset halálával végződőött, még egy guny- 
játék is következett. A kiadásokat, melyeket Veys- 

set részint saját, részint a Guttin testvérek vagyo- 
nából tett, s mintegy 30 –40,000 frankra rugtak, 

vonakodott a kormány megtériteni. Barthélemy 
Saint-Hilaire megtagadta május 10-ki levelét, 
Veysset eljárását önfejünek mondta, s minden fe- 
lelősséget el akart magáról háritani. Végre mégis a 
kormány 15,000 frankot megtéritett Veysset költ- 

ségeiből, s a többi részt megkapni, hasztalan volt 
minden törekvés. Nem hisszük, hogy Veysset asz- 

szony tulzott volna. Előadása nyugodt és szenve- 

dély nélküli, még panaszt sem emel, s az itéletet 
az olvasóra bizza, melyet az előadottak után meg- 
alkothat mindenki. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 17. 

— Mátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. közl." szerkesztősége. 

— Egy tengerentuli léghajó. A New- 
Yorkban készült óriási léghajó teljesen elkészült, s 

e hó 10-én hagyta el Amerikát. Négy utas fog 
benne ülni, kik azt hiszik, hogy 60 óra alatt az 

angol partokra, vagy a continens valamely partján 

A találkozási hely semleges téren, Saint Ouentől 

retének bevaltására megtette a kellő intézkedése- 

készülve lenni; Veysset már czéljainál hitte magát 
s Dombrowszki pedig a milliót zsebében, de ek- 
kor a sors egy asszony személyében megakadá- 

Mig Veysset és Hutzinger a börtönbe hur- ; 

szki parancsára kiüritették a Point-du-Jour és 

lyet elárult. Kétségbeesésben május 22-én a barri- 

ta, beavatta a titokba s neki is 10000 frankot 

Meg van fejtve tehát a titok, hogy versail- 



fognak leszállhatni. ÁAz ntasok galambokat visznek 
magukkal, melyek meglehetősen ismerik Ánglia, 
Belgium, Francziaország és Spanyolország partjait. 
E galambok mellükön leveleket hordoznak, melyre 
e szavak vannak irva : ,Vidd a legelső hirlaphoz. 
Meglehet ugyanis, hogy az utasok szerencsétlenül 

Mancini az olasz parlament tagja választatott; a 
megnyitó beszédét a genti polgármester tartotta. 

egvlet kéjkirándulást tett, s a hid, melyen átmen- 

mely az illető magyar iparosokat és vásárlókat is 

l 

járnak, s csak ily uton adhatnak hirt magokról. 
— Nemzetköőzi jogi értekezlet nyilt 

meg f. hó 10-én Gentben a czélból, hogy a nem- 
zetközi jog fejlődéséről tanácskozzék. Elnökül 

— Jó gyalogló. Gladstone angol minisz- 
terelnök kitünő gyaloglónak bizonyult a multkor, 
Skóthonból egy huzamban 32 angol mértfőldnyi 
sétát tett, mely Skóthon legmagasbb hegygerinczén 
át Avimoreba és innen Kinguszieba vitte. 

—– Zágrábban horvát nemzeti egyetem 
feláliitásán fáradoznak. 

— Fürth városában (CBajorország) e 
napokban nagy szerencsétlenség történt, egy ottani 

tek, éppen az átvonulás perczében összeomlott, 
mi által 50 ember megsérült és többen meghaltak. 

—– Mamisitott arany órák. Egy kül- 
földi szaklap közelebb figyelmeztetést tett közzé, 

nagyon közelről érdekli. Némely külföldi óragyá- 
rakban igy p. o. Genfben, Chaux de Fonde-ban 
stb. a legnagyobb mérvű hamisitást üzik a zseb- 
órák arany lapjainál, hivatalos vizsgálatok utján 
kitünt, hogy a 18 karatosnak bejelentett arany le- 
mezek 14 karatosak voltak, a 14 karatosnak jelze- 
tekben pedig csak fele volt arany, másik fele alu- 
minium És ez nemcsak az óráknál, hanem egyéb 

apró arany tárgyaknál is igy van. A kárt pedig e 
csalárd eljárásból főleg Németország, Ausztria és 
Magyarország szenvedik, hová az emlitett hami- 
sitott czikkek tömegesen bevitetnek. Az ellenőrzés 
ugy Áusztriában, mint Magyarországon efféle ügyek- 
ben nagyon hiányos ; a dolog pedig megérdemli, 
hogy valamint az érdekelt kereskedők, ugy a kor- 
mány is több figyelmet forditson az e csalók gaz- 
dálkodására. 

— A braunsehweigi hg. gyémánt- 
jai. E hó 2-án nyittatott meg Genfben azon két 
láda, mely az elhunyt herczeg gyémántjait tartal- 
mazza. A ládák négyes zárral voltak az alphabeti- 
kus rendszer szerint elzárva. Esetleg jelen volt a her- 
ezeg párisi képviselője, ki a zárak titkát tudta s igy 
nem kellett lakatoshoz fordulni. A gyémántok szá- 
mozva és nagyság szerint és a többiék kövek két 
osztályba vannak osztva. Az első osztályba voltak 
sorozva a kisebb ékkövek, a kereskedésben szo- 
kásos rendszer szerint egymás mellé téves A na- 
gyobb gyémántok tokokban voltak elhelyezve. A 
gyémántok értéke 6 millió. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 
Sept. 16-ről. 1873 0, metaligues 69 20. 

nemzeti kölcsön 73.—-. 1860-diki államköl- 
csön 10.75 Bankrészvények 9.62 Hitelrészvé- 
nyek 232.50 London 112.35. Ezüst 107 25. 
Cs. kir. arany 5.43 -. 20 frankos arany 8.98—. 

Földtehermentesitési kötvények : Magyar 76. 
75. Temesi T4. -. Erdélyi 75.50. Horv. Szlavon. 
75.50 

Biasini szállodájába Kolozsvártt 
1873-dik september 15-dikétől következendő az 
szabály fog életbe lépni; a mely olcsó árakra 

a t. oz. utazó közönség részvétét felkérjük : 

a városon, val: 
den időtájban uta atni, s a g. 
megrendelhetni. 

Egy kettős szoba utczára két ágygyal együtt Biasini szálodiból a 
1 ft 80 kr. ujvár és Deésre 

Egy egyes utcza első emeleti szoba egy ágy- reggeli 7 és délutáni 3 
gyal 90 kr. Kolozsvárról 

Egy egyes nagyobb emeleti udvar szoba ágy- 
gyal 70 kr. 

Egy földszinti szoba és emeleti kisebb ágyas- 
tól 60 kr. 

Egy külön ágy naponta 20 kr. 
1 szál milly gyectya 12 kr. 
1 portió fa, melylyel háromszor lehet befüte- 

ni, 15 darab, 15 kr. 
Bérszolga egy rendbeli gunya és csizma tisz- 

titásért 10 kr. 
Bérszolga egy comissio tételért 10 kr. 
1 adag fehér kávé szobába 2 kiflivel 24 kr 
1 ebéd, négy féle szobába felszolgálva 80 kr. 
1 ebéd 5 féle szobába felszolgálva 1 ít 
1 port. széna vagy szalma egész éven ke- 

resztül 8 kr. 

1 véka zab egész éven keresztül 70 kr. 

Négy istálló 40 lóraáll az utazó közönség ren- 
delkezésére és istáló pénz külön nem számíttatik. 
— Minden vasuti vonat érkezésénél a szálloda sa- 
lon omnibussai az utazókat behozzák, és az indu- 
ló vonatokra kiviszik kisebb kézi podgyászszal 
együtt 20 krért, - Az étteremben valamint a szo- 
bákba a legjobb izü ételeket és tiszta italokat bér 
lő Drágos Lázár jóhirű konyhája és pinczéje, étlap 

reggeli T órakor. 
Kolozsvárról 

font szabad podgyásszal mértföldenkint o 
lyal 40 kr. számíttatikk. 

Azon t. cz. 

natot akarják használni, kéretnek estve a kaj 
sal tudatni, hogy kellő időben felkelt 
tossággal elmondhani, hogy ezen Ko . 
legnagyobb és legrégibb jó hirű szálloda, m 
50 kényelmes vendégszobái kénye 
és tisztán butorozva , 
még soha 
fogvaegy szállodába sem tapaszta 
olcsó árakkala t. cz. utazó közönség ; 
elégedését kinyerendi, mert a tulajdonosnak je 
szava: nagy forgalomkoevésha- 
szonnal.* 

a j 

Végül a t. c. 
pártfogásáért hálás köszönetünk kifejezése mellett 
jól berendezett gyorsutaz ásunkat, s 
meglepő olcsó szállodánkat továbbra is tisztelettel 
ajánljuk, s kérjük árleszállitásunkat rokonaik és ös- 
merőseik között is terjeszteni. 

Kelt Kolozsvártt, szept. 9-kén. 1873. 
Biasini szálloda tulajdonosa. 

Beszterczéig vagy vissza 30 

utasok, kik a korán reggel 

gyors és jó szolkílat 
elentlegi viszonyok 

z. utazó közönségnek eddig 

szerint határozott ólcsó árban szolgáltatja ki, min- 
- - E 

SÜLT ERDÉLYI TAKARÉKPÉNZTÁR 

Felelős szerkesztő Sándeor János 

Alólirt választmány az 
heyliségében tartandó. 

Az alapszabályok 14-ik 

920 

Br. IRRámffy Albert, elnök. 

y részvényt (jelenleg egy ideiglenes elismervényt) 8 na 
ág kezébe teendők le, a melyekről tanu 

vagy más — a maga személyében is szavazatra jogos 
részvénynek tulajdonosa; de tiznél több szavazattal 

ppal a köz 
sitvány és szavazati jegy szolgáltatik ki. 
itott, kellőleg megbizott részvényes által gyakoroltatahatik. él 
sem saját személyére nézve, sem — mint meghatalm zott — nem birhat. 

Az „Egyesült Erdélyi Takarék-Pénztár" igazgató választmánya: 

„Egyesült Erdélyi Takarék-Pénztár részvényeseit folyó évi oktober ?27-én délután 4 órakor a kolo zsvári , 

RENDKIVULI KÖZoOYűLÉSBE ezennel tisztelettel meghivja az alapszabályok 13-dik §-a értelmében. 
E közgyülés tárgya: Az alapszabályok szükségessé vált módosítása. 

§-a értelmében minden részvényes szavazhat, a ki eg lenes elismervények a kolozsvári „Hitel-Bank helyiségében működő bizotts 
A 15-ik §. szerint a szavazati jog személyesen, 
Minden részvényes annyi szavazattal birna hány 
Kolozsvártt, 1873. szeptember 3. 

Hitel-Bank" intézet 

A becsi 

Erdélyben 
a legnagyobb uti kellek gyari r 

világtárlat látása mesés meglepetést nyujt, A jelenkor ez egyetlen nagyszerüségének 

aktar 
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GCsapó Sándornál Kolozsvártt. 
500 darab úti faláda osztályzattal 

és a nélkül 4 frt. 80—20 mrtg 
ig00 monit bérmnd 3 mt 80 krtó áerts gkke tkere Ttól 2 rtő0 krs 500 ,kézi táska rtől, 5 frtig. C8 5000 fog- és körömkefte . 10 krtól 3 früg. 500 , úti táska 1 írt 50 krtól, 10 rüg, 2000 " uha- és hajkefet 30 krtől, 3 frtis 60 , felszerelt uti készlet 5 frtól, 40 frug. e 5000 , mindenféle ésűü . . 10 krtól. 1 früg. 500 , szivar- és pénztárcza, 88 2000 , fürdőés közöns. viselő kalap 60 krtól, 4 frtig. zsebbevaló és oldalt tüggő 30 krtól, 5 frtig. 88 200 ,oldaltáska, nők és férfiak : 
300 ,zZsebbeli gyufatartó 10 krtól, 2 frtig. es számára. . 2 frtól, 10 fitig 

5000 , zsebkés. 20 krtól, 8 frtig. 8s 100 , biztonsági uti pálcza 1 írt 50 krtól, 5 frtig. 3000 , sétapálcza 1380 krtől, 10 frtig. 100 " Revolver 8 frtól, 30 frti 500 ,eső- és napernyő 1 frt 10 krtól, 15 frug. 
Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekből, szappanyokból, hajkenőcsökből 

fogporokból és pépekből. 
5000 pár férfi, női és gyermek czipők. 

8 tttll[vA deaa] salmpap uldeta 08 8 Iele0n Tanmal mtvrllnput umpazoso motadmoz t 

50 darab gummi-köpeny 10 frtól, 24 früg. 
500 ,szürke szemüveg és 9



czimű nagy naptár 

az 1871-ik évre. 

SZERKESZTETTÉK: 

Léczfalvi B. LÁSZLÓ és HORI BELM. 
Tartalom: I. Szépirodalmi rész. Dal az ingről. Hood Tamástól, forditotta: Hagedüs Sándor; Liba-phantasiák, humoreszk; Temetés után: Léczfalvi B. 

László; Szerencse le: T. Nagy Imre; Mankás meséje: Simó Góza; Magántanitás: Hori Farkas; Böjt a törököknél; Szerencse szeszélyei közli: T. K. A szeretet 

hatalma : V.. Rajka Teréz; Nőemancipatióról: Hory Béla; A ,pillangó dalok ból: Dalmadi Győző; Hadak utja: (hun monda) Hegedüs István; Egy éj a zárdában, 

neziából: H B.; Páter Itoze: Kerekes Sámuel; Tettvágytól néha: Hori Béla; Mészáros Lázár életéből: V. —; Egy hős ifjuról.: Benedek Aladár; Tilos csók 

e szem előtt: Hori, Farkas: Hamis, hazug: Szabó Sándor; A czimek, szemelvény Wéber ,„Democritos"-ából; Egy érdekes házasság; Egek leányaá, tünde képze- 

tek: Sámi Lajos ; Természet krónikájából: Léczfalvi B. László; Szépitő szerek: V. E; Két érzelem: B. Kemény Eadre; Egy román költői alak : Moldován Gergely; 

Koldus jogtudor; Kristály vizü. . . Moldován Gergelytől; Ismeretlen pályatárs: Berényi Gusztár; Rosseau, nőemancipatióról: Salamon Antal; Család és állam: 

Hegedüs Sándor; Lelkiismeret; Jój szivemre: Murányi Sándor. 

üszög; Rozsda; Szükséges ktudni valók a szecskáról; Mikor és hogyan kapáljunk? Ujabb észleletek a juhtenyésztés köréböl; Irányelvek a marhatenyésztés tárgyá- 

ban; Jó tanácsok a jégkárosultak számára: Erdélyi Károly; A trágyáról. 

III. A méhészeknek : A közönséges méhészet alapelve: Szentgyörgyi József. 

IV. Szölő termelőknek. A szölő szaporitásról: P.. ; A szölő betegségeiről: K..y. 

v. A gyümölcsfa tenyésztőknek. Jelinek-féle gyümölcsfa tenyésztésről; Jelinek metszési rendszere: Mártonffy M. 

VI. Vegyes. Észrevételek a szüretről; Miért kel! kapálni? V. S; A nagy szilva leirása és annak értékesitése: Schnabel Gyüla; Nézetek a trágyáról. 

VUII. Mindenkinek: Az eczetről és annak hamisitásáról: Léczfalvi B. László; Vizhatlan mész mindkét neme: Dr. Wöhler; Mastic czement: Dr. Ram- 

melebergs A, tintákról; többféle fekete tinta készités módja, Sympathetikus jegyző, Baconnos féle réz és ezüst jegyző, elenyészhetetlen vörös tinták: Dr. Holley 

és más tudósok után; A pezsgő bor készitése: Dr Schödler szerint; Ürmös bor készitése: (Ky) Liszt hamisitása és próbájáról: Dr. J. A. Stockhard után ; 

Bor hamínitása és próbája; Tej, tejföl hamisitása és próbája; Cognac készitése és hamisitása; A fa tartósságára van-e befolyással a vágás ideje? A tyukokról. 

VIII Vegyes. 1) A háztartás. 2) Gazdászat, kertészet, baromtenyésztés 3) Tüzmüvészet kedvelőinek. E rovat öszvesen kilenczvennézy 

slbt nő, ÉsS a syakorlati életbe vágó czikkecskét tartalmaz. 

Miután az ily dus tartalommal szerkesztett UJ VILAG" naptár csak 2000 peldányban 

nyomatik, a kik meg akarjaák azt szerezni, méltoztassanak alolirtnál mielőbb megrendelni. 

Megrendelési ár csak 80 kr. 

KERESZTESI PÁL, 
„Uj Világ" naptár kiadója. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 


